
คณะอนุกรรมการพิจารณาตรวจบันทึกการประชุมและรายงานการประชุม  
ตรวจทานแลว เมื่อวันศุกร ท่ี ๓ มนีาคม ๒๕๖๐ 

บันทึกการประชุม 
คณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ 

ครั้งท่ี ๑๕๐ 
วันอังคาร ท่ี ๕ กรกฎาคม ๒๕๕๙ 

ณ หองประชุมงบประมาณ ช้ัน ๓ อาคารรัฐสภา ๓ 
       

 
กรรมการผูมาประชุม คือ 

๑. นายมีชัย  ฤชุพันธุ    ประธานกรรมการ 
๒. นายสุพจน  ไขมุกด    รองประธานกรรมการ คนท่ีหนึ่ง 
๓. นายอภิชาต  สุขัคคานนท   รองประธานกรรมการ คนท่ีสอง 
๔. นายอมร  วาณิชวิวัฒน   โฆษกกรรมการ 
๕. นายนรชิต  สิงหเสน ี    โฆษกกรรมการ 
๖. นายอุดม  รัฐอมฤต    โฆษกกรรมการ 
๗. นางกีระณา  สุมาวงศ    กรรมการ 
๘. นางจุรี  วิจิตรวาทการ    กรรมการ 
๙. นายธิติพันธุ  เชื้อบุญชัย   กรรมการ 

๑๐. นายเธียรชัย  ณ นคร    กรรมการ 
๑๑. พลเอก นิวัติ  ศรีเพ็ญ    กรรมการ 
๑๒. นายประพันธ  นัยโกวิท   กรรมการ 
๑๓. นายภัทระ  คําพิทักษ    กรรมการ 
๑๔. นายภุมรัตน  ทักษาดิพงศ   กรรมการ 
๑๕. พลตรี วิระ  โรจนวาศ    กรรมการ 
๑๖. นายอัชพร  จารุจินดา    กรรมการ 
๑๗. พลเอก อัฏฐพร  เจริญพานิช   กรรมการ 
๑๘. นายธนาวัฒน  สังขทอง   เลขานุการกรรมการ คนท่ีสอง 

 
กรรมการผูไมมาประชุม คือ 

๑. นายชาติชาย  ณ เชียงใหม   (ลาการประชุม) 
๒. นายศุภชัย  ยาวะประภาษ   (ลาการประชุม) 
๓. นายปกรณ  นิลประพันธ   (ลาการประชุม) 

 
 
 
 
 
 
 



๒ 

ผูเขารวมประชุม คือ 
 ผูชวยเลขานุการในคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ 
 สํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา 

นายจินตพันธุ  ทังสุบุตร    นักกฎหมายกฤษฎีกาชํานาญการพิเศษ  
 สํานักงานเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร 

วาท่ีเรือตรี ยุทธนา  สําเภาเงิน   ผูอํานวยการสํานักพัฒนาบุคลากร 
 
 ผูชํานาญการประจําตัวกรรมการ 

นางสุภัทรา  เชื้อรอต 
 

เริ่มประชุมเวลา ๑๔.๐๐ นาฬิกา 
 เม่ือกรรมการมาครบองคประชุมแลว ประธานกรรมการไดกลาวเปดประชุมและดําเนินการประชุม
ตามระเบียบวาระการประชุม สรุปสาระสําคัญได ดังนี ้

 
ระเบียบวาระท่ี ๑ เรื่องท่ีประธานแจงตอท่ีประชุม 
 ไมมี 

 
ระเบียบวาระท่ี ๒ รับรองบันทึกการประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเลื่อนรับรองบันทึกการประชุม 
 (บันทึกการประชุม ครั้งท่ี ๑๐ วันจันทร ท่ี ๑๙ ตุลาคม ๒๕๕๘ ถึงครั้งท่ี ๑๔๙ วันจันทร ท่ี ๔ 
กรกฎาคม ๒๕๕๙ อยูระหวางการตรวจทานของนายปกรณ  นิลประพันธ เลขานุการกรรมการ คนท่ีหนึ่ง) 
 
ระเบียบวาระท่ี ๓ เรื่องพิจารณา 
 เตรียมความพรอมในการดําเนินการเผยแพรและประชาสัมพันธเพ่ือทําความเขาใจท่ีถูกตอง
เกี่ยวกับบทบัญญัติและสาระสําคัญของรางรัฐธรรมนูญใหแกประชาชนทราบเปนการท่ัวไป 
 ประธานกรรมการกลาววา ในวันนี้ไดชี้แจงตอสื่อมวลชนเก่ียวกับเรื่องศักด์ิศรีความเปนมนุษย 
ท่ีกําหนดไวในรางรัฐธรรมนูญซ่ึงนักวิชาการสวนใหญมีความเขาใจคลาดเคลื่อน วาเดิมเรื่องศักดิ์ศรีความเปน
มนุษยแมถูกกําหนดไวในรัฐธรรมนูญฉบับกอน ๆ แตก็มิไดกําหนดใหมีการดําเนินการอยางใดเพ่ือใหศักดิ์ศรี
ความเปนมนุษยไดรับความคุมครองอยางเปนรูปธรรม แตในรางรัฐธรรมนูญฉบับนี้กําหนดไวอยางชัดเจนวา
การตรากฎหมายใดท่ีจํากัดสิทธิของประชาชนจะตองไมกระทบกระเทือนตอศักดิ์ศรีความเปนมนุษยของ
ประชาชนซ่ึงเปนรูปธรรมมากกวาท่ีกําหนดไวในรัฐธรรมนูญฉบับกอน ๆ อันจะสงผลใหกฎหมายท่ี
ผลกระทบตอศักด์ิศรีความเปนมนุษยท่ีบังคับใชอยูในปจจุบันท้ังหมดจะตองถูกพิจารณาแกไขไมใหกระทบ
ตอศักดิ์ศรีความเปนมนุษยของประชาชนเม่ือรางรัฐธรรมนูญฉบับนี้มีผลใชบังคับแลว 
 
 พลตรี วิระ  โรจนวาศ กรรมการ กลาววา ตามท่ีท่ีประชุมมีความกังวลเก่ียวกับอํานาจหนาท่ีของ
ศูนยรักษาความสงบเรียบรอยท่ีรัฐบาลจัดตั้งข้ึนทุกจังหวัดท่ัวประเทศเพ่ืออํานวยความสะดวกดานธุรการ 
และดูแลความสงบเรียบรอยในการออกเสียงประชามตินั้น ไดสอบถามไปยังพลตรี สรรเสริญ แกวกําเนิด 
โฆษกรัฐบาล แลว ทราบวาการดําเนินการของศูนยดังกลาวจะไมมีผลกระทบตอการเผยแพรและ



๓ 

ประชาสัมพันธรางรัฐธรรมนูญของคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญและเจาหนาท่ีท่ีเก่ียวของ ท้ังนี้ เปนไป
ตามท่ีกําหนดไวในพระราชบัญญัติวาดวยการออกเสียงประชามติรางรัฐธรรมนูญ พ.ศ. ๒๕๕๙ โดย 
ศูนยรักษาความสงบเรียบรอยดังกลาวจะมีหนาท่ีหลักในการดูแลรักษาความสงบเรียบรอยในการออกเสียง
ประชามติโดยกํากับดูแล ควบคุมและปองกันมิใหมีการรวมกลุมทางการเมือง และการแจกเอกสารบิดเบือน
เนื้อหาของรางรัฐธรรมนูญ 
 
 นายอมร  วานิชวิวัฒน โฆษกกรรมการ กลาววา เม่ือวันท่ี ๔ กรกฎาคม ๒๕๕๙ ไดรับเชิญจาก
คณะกรรมการการเลือกตั้งประจําจังหวัดเชียงใหมใหไปเปนวิทยากรเพ่ือใหความรูความเขาใจเก่ียวกับ 
รางรัฐธรรมนูญใหกับประชาชนในพ้ืนท่ีจังหวัดเชียงใหม โดยในวันดังกลาวมีกลุมท่ีบิดเบือนเนื้อหาของ 
รางรัฐธรรมนูญเขามาแจกเอกสารท่ีบิดเบือนคําอธิบายสาระสําคัญของรางรัฐธรรมนูญฉบับท่ี ๒  
แตเจาหนาท่ีไดเชิญใหออกจากบริเวณดังกลาวพรอมท้ังเก็บเอกสารดังกลาว จากการลงพ้ืนท่ีในจังหวัด
เชียงใหมทําใหเห็นชองทางในการเผยแพรประชาสัมพันธการลงประชามติรางรัฐธรรมนูญเพ่ิมเติม คือ  
การติดปายประชาสัมพันธขางรถโดยสารภายในจังหวัดซ่ึงจะทําใหประชาชนจังหวัดเชียงใหมเห็นปาย
ประชาสัมพันธดังกลาวจํานวนมาก เพราะรถโดยสารจะมีการวิ่งรับผูโดยสารท่ัวพ้ืนท่ีจังหวัดเชียงใหมและ 
แหลงทองเท่ียวตาง ๆ ท้ังนี้ อาจนําวิธีการประชาสัมพันธดังกลาวไปใชในจังหวัดอ่ืน ๆ ไดดวย 
 ประธานกรรมการไดมอบหมายใหคณะอนุกรรมการประชาสัมพันธและสํารวจความคิดเห็นของ
ประชาชนนําเอกสารท่ีบิดเบือนดังกลาวไปพิจารณาเพ่ือใชเปนแนวทางในการชี้แจงทําความเขาใจเก่ียวกับ
ตอไป รวมท้ังใหแจงไปยังคณะกรรมการการเลือกตั้งเพ่ือดําเนินการเก่ียวกับกลุมท่ีบิดเบือนเนื้อหาของ 
รางรัฐธรรมนูญดวย 
 นายนรชิต  สิงหเสนี โฆษกกรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการติดตามและรวบรวมความเห็น
ของประชาชน กลาววา คณะอนุกรรมการติดตามและรวบรวมความเห็นของประชาชนขอรายงานผล 
การพิจารณาของคณะอนุกรรมการใหท่ีประชุมรับทราบและพิจารณา ดังนี้  
 ๑. คณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญไดใหความอนุเคราะหโดยการตอบรับท่ีจะไปเปนวิทยากรเพ่ือให
ความรูความเขาใจเก่ียวกับรางรัฐธรรมนูญแกองคกรและหนวยงานตาง ๆ ท่ีรองขอมายังคณะกรรมการ 
รางรัฐธรรมนูญเปนอยางดี ท้ังนี้ ไดรับความรวมมือในการติดตอประสานงาน และดําเนินการอ่ืน ๆ  
ท่ีเก่ียวของจากหนวยงานตาง ๆ อาทิ สํานักงานเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร สํานักงานคณะกรรมการ 
การเลือกตั้ง กองอํานวยการรักษาความม่ันคงภายในราชอาณาจักร และสํานักงานประชาสัมพันธจังหวัด 
เปนตน  
 ๒. ตามท่ีท่ีประชุมคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญเห็นวางบประมาณของคณะกรรมการ 
รางรัฐธรรมนูญในสวนรายการท่ีไมมีความจําเปนจะตองใช และรายการท่ียังมีเงินเหลืออยู จํานวนประมาณ
สิบเอ็ดลานบาท ควรเปลี่ยนแปลงรายการเปนเงินงบประมาณรายการเงินอุดหนุน เพ่ือใหเกิดความคลองตัว 
ในการบริหารจัดการนั้น คณะอนุกรรมการไดรับทราบขอมูลจากสํานักการคลังและงบประมาณ สํานักงาน
เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร วาหากคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญประสงคจะเปลี่ยนแปลงรายการเงิน
งบประมาณดังกลาวใหมาเปนรายการเงินอุดหนุนจะตองเสนอเรื่องการเปลี่ยนแปลงงบประมาณ พรอมท้ัง
แผนงานและโครงการไปใหสํานักงบประมาณ กระทรวงการคลัง พิจารณากอน ซ่ึงตองใชเวลาในการ
พิจารณาและดําเนินการประมาณสองถึงสามสัปดาห ซ่ึงท่ีประชุมคณะอนุกรรมการพิจารณาแลวเห็นวา  
การพิจารณาและการดําเนินการในการเปลี่ยนแปลงรายการงบประมาณใชเวลาคอนขางนาน ประกอบกับ
ปจจุบันคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญและคณะอนุกรรมการยังไมมีแผนงานและโครงการท่ีจะตอง



๔ 

ดําเนินการแตอยางใด และหากจําเปนตองใชเงินงบประมาณก็สามารถนําเงินงบประมาณในสวนท่ีเหลือใช
จากคณะอนุกรรมการตาง ๆ มาใชได ซ่ึงปจจุบันคงเหลืองบประมาณจํานวนประมาณสามสิบลานบาท  
จึงเสนอใหยุติการดําเนินการเพ่ือเปลี่ยนแปลงรายการงบประมาณดังกลาว  
 ๓. กระทรวงสาธารณสุขไดประสานงานผานทางนายภทัระ  คําพิทักษ กรรมการ เพ่ือขอเรียนเชิญ
ประธานกรรมการรางรัฐธรรมนูญไปเปนวิทยากรใหความรู  ความเขาใจเก่ียวกับรางรัฐธรรมนูญ 
แกขาราชการระดับสูงของกระทรวง ในวันท่ี ๗ กรกฎาคม ๒๕๕๙ 
 ๔. คณะอนุกรรมการพิจารณาเห็นวา ในการเผยแพรประชาสัมพันธรางรัฐธรรมนูญในชวงเวลานี้ 
ควรมุงเนนในการเผยแพรประชาสัมพันธแกบุคคลกลุมตาง ๆ ในสังคมดวย เชน กลุมผูพิการ และกลุม
ผูสูงอายุ เปนตน 
 ๕. คณะอนุกรรมการพิจารณาเห็นวา ควรนําสื่อประชาสัมพันธรางรัฐธรรมนูญรูปแบบแอนนิเมชั่น 
(animation) ซ่ึงจะทําใหประชาชนเขาใจเรื่องสําคัญในรางรัฐธรรมนูญไดโดยงาย ไปใชในการออกรายการ 
“แกะกลองรัฐธรรมนูญใหม” โดยใหผูดําเนินรายการและกรรมการรางรัฐธรรมนูญท่ีไดรับมอบหมาย 
กลาวนําชวงตนและอธิบายเพ่ิมเติมในชวงทายนาจะเหมาะสม เนื่องจากเวลาในการออกรายการ 
“แกะกลองรัฐธรรมนูญใหม” มีจํากัดเพียงสามนาทีเทานั้น รวมท้ังเปนการประหยัดคาใชจายท่ีจะตองไปซ้ือ
เวลาเพ่ือนําสื่อประชาสัมพันธรางรัฐธรรมนูญรูปแบบแอนิเมชั่น (animation) ไปออกรายการทาง
สถานีโทรทัศนชอง ๙ อีกท้ังรายการ “แกะกลองรัฐธรรมนูญใหม” ก็ยังออกอากาศทางสถานีโทรทัศน 
ทุกชองดวย 
 ๖. คณะอนุกรรมการพิจารณาเห็นวา การเผยแพรและประชาสัมพันธรางรัฐธรรมนูญในชวงสุดทาย
คณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญอาจจัดกิจกรรมเผยแพรและใหความรูเพ่ิมเติม โดยพิจารณาจัดกิจกรรม
เฉพาะจังหวัดท่ีมีความจําเปนและเหมาะสมโดยรวมมือกับองคกรและหนวยงานในพ้ืนท่ี 
 
 นายภัทระ  คําพิทักษ กรรมการ กลาววา คณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญควรจัดกิจกรรมเผยแพร
และใหความรูเก่ียวกับรางรัฐธรรมนูญเพ่ิมเติมในจังหวัดตาง ๆ ในภาคเหนือ ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ และ
ภาคกลางเปนหลัก ท้ังนี้ ในการจัดกิจกรรมตาง ๆ ในแตละจังหวัด คณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญควร
ประสานงานกับองคกรและหนวยงานในพ้ืนท่ี เพ่ือความสะดวกในการดําเนินการ 
 นายธิติพันธ  เชื้อบุญชัย กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการรับฟงและสรุปความคิดเห็นท่ีมี 
ผูเสนอแนะ กลาววา ในการจัดกิจกรรมเผยแพรและใหความรู เ ก่ียวกับรางรัฐธรรมนูญเพ่ิมเติมนั้น 
คณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญอาจจัดเพ่ิมเติมท่ีจังหวัดอุบลราชธานี และจังหวัดสงขลา เนื่องจากมีองคกร 
หนวยงาน และภาคเอกชนตาง ๆ ใหการสนับสนุนเปนอยางดีท้ังเรื่องสถานท่ีและงบประมาณ  
 ประธานกรรมการไดมอบหมายใหคณะอนุกรรมการประชาสัมพันธและสํารวจความคิดเห็นของ
ประชาชนและคณะอนุกรรมการติดตามและรวบรวมความเห็นของประชาชนรวมกันพิจารณาวางแผนงาน
และโครงการในการจัดกิจกรรมเผยแพรและใหความรูเก่ียวกับรางรัฐธรรมนูญเพ่ิมเติมในจังหวัดท่ีเหมาะสม 
ท้ังนี้ อาจรอผลการสํารวจเก่ียวกับรางรัฐธรรมนูญท่ีสํานักงานสถิติแหงชาติจัดทําข้ึนกอนก็ได เพ่ือประเมินวา
ควรไปจัดกิจกรรมเพ่ิมเติมท่ีจังหวัดใดบาง 
 นายประพันธ  นัยโกวิท กรรมการ กลาววา กลุมท่ีคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญควรใหความสําคัญ
ในการใหความเขารูความเขาใจเก่ียวกับรางรัฐธรรมนูญ คือ กลุมผูบริหารทองถ่ิน 
 ประธานกรรมการไดมอบหมายให นายชาติชาย  ณ เชียงใหม โฆษกกรรมการ ในฐานะประธาน
อนุกรรมการประชาสัมพันธและสํารวจความคิดเห็นของประชาชน ประสานกับกรมสงเสริมการปกครอง
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ทองถ่ินเพ่ือขอใหคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญไปใหความรูความเขาใจเก่ียวกับรางรัฐธรรมนูญใหกับ
ผูบริหารทองถ่ินท่ัวประเทศในการประชุมประจําปของผูบริหารทองถ่ินท่ัวประเทศ 
 นายภัทระ  คําพิทักษ กรรมการ กลาววา นายศุภชัย  ยาวะประภาษ กรรมการ ในฐานะประธาน
อนุกรรมการพิจารณาจัดทําเนื้อหาในการเผยแพรรางรัฐธรรมนูญ เสนอจัดกิจกรรมเพ่ือใหความรูความเขา
เก่ียวกับรางรัฐธรรมนูญใหกับบุคคลเฉพาะกลุมดวย เชน คนพิการ และผูสูงอายุ ท้ังนี้ คณะกรรมการอาจ
ประสานไปยังกระทรวงการพัฒนาสังคมและความม่ันคงของมนุษยเพ่ืออํานวยความสะดวกในการจัด
กิจกรรมดังกลาว ในสวนของกลุมผูประกอบการและผูนําแรงงานนั้น ไดมีการประสานงานกับกระทรวง
แรงงานเพ่ือจัดกิจกรรมใหความรูความเขาใจเก่ียวกับรางรัฐธรรมนูญใหกับผูประกอบการและผูนําแรงงาน
แลว ในสวนของการใหความเขารูความเขาใจเก่ียวกับรางรัฐธรรมนูญท่ีกระทรวงสาธารณสุขในวันท่ี ๗ 
กรกฎาคม ๒๕๕๙ นั้น ควรมุงเนนไปท่ีการปฏิรูประบบสาธารณสุข และสิ่งท่ีจะเกิดข้ึนกับระบบสาธารณสุข
ของไทยหลังจากท่ีรัฐธรรมนูญมีผลใชบังคับเปนสําคัญ 
 นายธิติพันธ  เชื้อบุญชัย กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการรับฟงและสรุปความคิดเห็นท่ีมี 
ผูเสนอแนะ กลาววา คณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญควรนัดประชุมรวมกับคณะกรรมการสานพลังประชารัฐ
ซ่ึงเปนคณะกรรมการท่ีรัฐบาลตั้งข้ึน เพ่ืออธิบายวาการปฏิรูปในรางรัฐธรรมนูญเปนอยางไร เพ่ือใหการ
ดําเนินการในสวนท่ีเก่ียวของกับการปฏิรูปของคณะกรรมการสานพลังประชารัฐไมขัดกับการปฏิรูป 
ท่ีกําหนดไวในรางรัฐธรรมนูญ เนื่องจากการปฏิรูปดานตาง ๆ ตองอาศัยฐานจากบทบัญญัติในรัฐธรรมนูญ
เปนสําคัญ 
 ประธานกรรมการกลาววา รางรัฐธรรมนูญกําหนดหลักการเรื่องการสาธารณสุขไวชัดเจนวา  
การดําเนินการอยางใดๆ ท่ีจะทําใหเกิดประโยชนตอเรื่องการสาธารณสุขแลวสามารถดําเนินการได เชน  
เรื่องแพทยปฐมภูมิ และแพทยแผนไทย เปนตน นอกจากนี้ คณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญสามารถสงผูแทน 
เขารวมเวทีการเสวนาทางวิชาการเก่ียวกับรางรัฐธรรมนูญได แตตองเปนเวทีการเสวนาทางวิชาการ 
อยางแทจริง  
 นายธิติพันธุ  เชื้อบุญชัย กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการรับฟงและสรุปความคิดเห็นท่ีมี 
ผูเสนอแนะ กลาววา วิทยากร ครู ค บางสวนเปนอาสาสมัครสาธารณสุขประจําหมูบาน (อสม.) ซ่ึงจะ
ทํางานเก่ียวกับเรื่องแพทยปฐมภูมิหรือแพทยเวชศาสตรครอบครัวดวย 
 นายภัทระ  คําพิทักษ กรรมการ กลาววา รางรัฐธรรมนูญกําหนดหลักการเรื่องสาธารณสุขในเรื่อง
การปองกัน การรักษาพยาบาล และการฟนฟูสุขภาพใหกับประชาชนท้ังประเทศ และกําหนดเรื่องแพทย
แผนไทย แพทยปฐมภูมิและกองทุนดานสาธารณสุขไวดวย 
 นายประพันธ  นัยโกวิท กรรมการ สอบถามวา คณะกรรมการการเลือกตั้งจัดสงเอกสารเก่ียวกับ
รางรัฐธรรมนูญใหกับคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญจํานวนเทาใด 
 นางสาววิลาวรรณ  รารื่น ฝายเลขานุการคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ ชี้แจงวา คณะกรรมการ
การเลือกตั้งจัดสงเอกสารเก่ียวกับรางรัฐธรรมนูญใหกับคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญแลว จํานวน ๔๐,๐๐๐ ชุด 
และสภานิติบัญญัติแหงชาติจะสงเอกสารใหกับคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ จํานวน ๔๐,๐๐๐ ชุด  
 ประธานกรรมการกลาววา กรรมการรางรัฐธรรมนูญควรนําเอกสารดังกลาวไปแจกใหกับประชาชน
ท่ีมารับฟงการเผยแพรสาระสําคัญรางรัฐธรรมนูญดวย 
 นายภัทระ  คําพิทักษ กรรมการ กลาววา ควรพิจารณาเรื่องรูปแบบการเผยแพรสาระสําคัญ 
รางรัฐธรรมนูญผานรายการโทรทัศน “แกะกลองรัฐธรรมนูญ” โดยเสนอใหนายศุภชัย  ยาวะประภาษ 
กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการพิจารณาจัดทําเนื้อหาในการเผยแพรรางรัฐธรรมนูญ และ 
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นายปกรณ นิลประพันธ เลขานุการกรรมการ คนท่ีหนึ่ง พิจารณากําหนดเนื้อหาสาระสําคัญรางรัฐธรรมนูญ
ท่ีจะนําไปเผยแพรในรายการดังกลาว  
 
 นางจุรี วิจิตรวาทการ กรรมการ ในฐานะอนุกรรมการพิจารณาจัดทําเนื้อหาในการเผยแพร 
รางรัฐธรรมนูญ รายงานท่ีประชุมวา คณะอนุกรรมการพิจารณาถึงวิธีการในการเผยแพรสาระสําคัญ 
รางรัฐธรรมนูญใหกับประชาชนท่ีพักอาศัยอยูในเมืองใหญและประชาชนท่ีเปนวัยรุน โดยมอบหมายให
นักวิชาการท่ีมีความเชี่ยวชาญดานสื่อสังคมอินเตอรเน็ตพิจารณาหาแนวทางในการเผยแพรรางรัฐธรรมนูญ
ผานทางสื่อสังคมอินเตอรเน็ต และจะใชวิธีการขอความรวมมือจากบุคคลท่ีมีชื่อเสียงทางสังคม เชน 
นักวิชาการ นักรอง และนักแสดง มารวมเผยแพรสาระสําคัญของรางรัฐธรรมนูญผานทางสื่อสังคม
อินเตอรเน็ตในชวงเวลาสองสัปดาหกอนวันลงประชามติดวย สวนการเดินทางไปเผยแพรสาระสําคัญ 
รางรัฐธรรมนูญใหกับผูเขาประกวดมิสยูนิเวิรสไทยแลนดนั้น พบวาผูเขาประกวดมีความสนใจเก่ียวกับ
เนื้อหาของรางรัฐธรรมนูญและประสงคจะรวมเผยแพรสาระสําคัญของรางรัฐธรรมนูญ 
 ประธานกรรมการกลาววา การขอความรวมมือจากบุคคลท่ีมีชื่อเสียงทางสังคมมารวมเผยแพร
สาระสําคัญของรางรัฐธรรมนูญผานทางสื่อสังคมอินเตอรเน็ตเปนประโยชนอยางยิ่ง และควรขอ 
ความรวมมือจากผูจัดเวทีประกวดมิสยูนิเวิรสไทยแลนดรวมรณรงคการทําประชามติโดยการต้ังคําถาม 
ผูเขาประกวดเก่ียวกับการทําประชามติบนเวทีการประกวดดวย 
 
ระเบียบวาระท่ี ๔ เรื่องอ่ืน ๆ 
 ท่ีประชุมมีมติใหนัดประชุมคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญครั้งตอไปในวันศุกร ท่ี ๘ กรกฎาคม 
๒๕๕๙ เวลา ๑๑.๓๐ นาฬิกา ณ หองประชุมงบประมาณ ชั้น ๓ อาคารรัฐสภา ๓ 
 เม่ือประชุมเปนเวลาพอสมควรแลว ประธานกรรมการไดกลาวขอบคุณผูเขารวมประชุมและ 
กลาวปดการประชุม 
 

       เลิกประชุมเวลา ๑๕.๒๕ นาฬิกา 
 
       นายเฉลิมศักดิ์  ใจชํานิ 
       วิทยากรชํานาญการ 
       นายสกนธ  พรหมบุญตา 
       นิติกรชํานาญการ 
       ผูจดบันทึกการประชุม 
 
       นางสาวจินดารักษ  แสงกาญจนวนิช 
       ผูบังคับบัญชากลุมงานบริการเอกสารอางอิง 
       สํานักกรรมาธิการ ๒ 
       ผูตรวจทาน 
 

       เอกพล  ยุทธนากรชัย/พิมพ 
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